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CAMPURILE DE URNE FUNERARE DIN BANAT 
EXPOZITIE PERMANENTĂ 

' 
Alexandru Szentmik/osi 

În toanma anului 2003, la etajul I al Muzeului Banatului din Timişoara (în 
latura estică a clădirii) a fost inaugurată o nouă expoziţie permanentă care 
completează expoziţia de bază a secţiei de arheologie (PI. 111). Spaţiul completează 
circuitul expoziţional general al vizitatorului, aici fiind expuse câteva morminte de 
incineraţie şi inhumaţie „in situ" de la Cruceni, Voiteni şi Peciu Nou, care aparţin 
unor manifestări etno-culturale din Banatul românesc, specifice celei de-a doua 
jumătăţi a mileniului II a.Chr. Mormintele descoperite de către M. Moga şi FI. 
Medeleţ, prin felul de conservare şi expunere, constituie momente de referinţă în 
muzeografia bănăţeană şi nu numai. 

Ideea unei expoziţii în acest spaţiu privind ritul şi ritualul culturii Cruceni
Belegis aparţine lui FI. Medeleţ care, în anii '80, preconiza ridicarea unei podele de 
sticlă de aprox. 60 cm, sub care urmau să fie plasate urnele funerare şi vasele 
adiacente din necropolele cercetate în Banatul românesc. Costurile ridicate au fost 
unul din motivele abandonării acestei idei de expoziţie, cu siguranţă deosebită 
pentru muzeografia românească. 

Într-un memoriu adresat Conducerii Muzeului Banatului, datat 1 iunie 1994, 
FI. Medeleţ propunea completarea expoziţiei de bază cu o expoziţie intitulată 

Câmpurile de urne funerare din Banat, „care, prin patrimoniul deţinut de Muzeul 
Banatului şi problematica lor în general, constituie un subiect de importanţă 

europeană". Pentru punerea în valoare a mormintelor de incineraţie „in situ" 
descoperite la Cruceni şi Voiteni-Ciacova, precum şi a celui de inhumaţie 

descoperit în necropola de la Peciu Nou, „unele unice în întreaga Europa de sud
est", era preconizată refacerea măştii unora dintre morminte şi fixarea, pe pereţii 
coridorului de la etajul I, a 19 panouri cu text şi imagini care să prezinte succint 
evoluţia manifestării etno-culturale din a doua jumătate a mileniului II a.Chr. din 
această zonă, cunoscută sub numele de câmpuri de urne funerare (cultura Cruceni
Belegis). Acestora urmau să li se adauge şi desene reprezentând tipuri ceramice 
caracteristice culturii Zuto Brdo-Gârla Mare din sud-estul Banatului. 

Gândită iniţial ca o expoziţie temporară în Sala de Marmură, expoziţia 

Câmpurile de urne funerare din Banat a fost adaptată tematic spaţiului oferit de 
coridorul relativ îngust de la etajul I al Muzeului Banatului, la ieşirea din tronsonul 
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rezervat preistoriei. Chiar dacă la prima vedere această expoziţie pare să întrerupă 
circuitul muzeografic, ea oferă vizitatorului deja familiarizat cu sf'arşitul epocii 
bronzului în Banat (sala 5), o perspectivă adâncită asupra ritului şi ritualului funerar al 
populaţiei nord-tracice timpurii din zona de câmpie a Banatului românesc. 

În cadrul noii expoziţii, alături de vechile morminte de incineraţie "in situ" 
de la Cruceni, de la Voiteni-Ciacova şi cel de inhumaţie de la Peciu Nou (din 
punct de vedere muzeografic, la acea vreme, o realizare deosebită pe plan naţional), 
au fost integrate şase vitrine cu morminte de incineraţie descoperite în necropolele 
de la Timişoara-Frate/ia, Bobda, Peciu Nou şi Voiteni-Ciacova. Mormintele 
expuse în aceste vitrine sunt reprezentative nu numai ştiinţific, dar şi din punct de 
vedere al profesionalismului cu care au fost restaurate. 

Cele patru morminte "in situ" de la Cruceni au fost dispuse simetric în 
capetele coridorului constituind simbolic limitele spaţiului "sacru" în care au fost 
expuse restul mormintelor. Ca un pandant al mormâtului de incineraţie "in situ" de 
Ia Peciu Nou, a fost expus, în acelaşi tip de vitrină situată pe un postament, un 
mormânt de la Bobda, în care, pentru urna mormântului, a fost utilizat un vas-sac 
de provizii de mari dimensiuni. 

În centrul expoziţiei a fost expus mormântul de inhumaţie în poziţie chircită "in 
situ" descoperit la Peciu Nou, completându-se astfel expoziţia cu exponate 
excepţionale nu numai ca informaţie ştiinţifică, dar şi din punct de vedere muzeografic. 

Circuitul de vizitare începe prin două panouri care flanchează primul 
mormânt "in situ" de la Cruceni. În primul panou se prezintă succint geneza 
culturii Cruceni-Belegis, precum şi periodizarea internă a acesteia, în lumina noilor 
date oferite de cercetările arheologice din Srem, Slavonia orientală şi Banat. 
Prezenţa unor comunităţi de tip Litzenkeramik venite din Slavonia orientală, 

influenţele exercitate de elementele de tip Szeremle şi Hilgelgrliberkultur, precum 
şi participarea directă în cadrul acestui proces a culturii Vatina este argumentată 
prin planşe cu cele mai caracteristice tipuri ceramice şi ornamente, însoţite de o 
hartă geografică a răspândirii acestei culturi în sud-estul Europei. Al doilea panou 
prezintă repertoriul descoperirilor de tip Cruceni-Belegis din Banat, precum şi o 
hartă cu dispunerea lor geografică. 

Seria necropolelor de tip Cruceni-Belegis cercetate arheologic şi incluse în 
expoziţie începe cu mormântul de incineraţie "in situ" de la Voiteni, descoperit în 
1986 de către Fl. Medeleţ în cadrul unor săpături arheologice de salvare. În 
completarea explicaţiilor legate de acest mormânt din faza timpurie a acestei 
culturi, au fost incluse şi fotografiile privind contextul arheologic de descoperire, 
conservarea şi restaurarea lui în faza finală. În completarea descoperirilor de la 
Voiteni-Ciacova a fost inclusă şi o vitrină în care se prezintă un alt mormânt, 
aparţinând primei faze a acestei culturi. 
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Mormântul de inhumaţie în poziţie chircită expus "in situ", descoperit la 
Peciu Nou, este precedat de două morminte de incineraţie din aceeaşi necropolă, 
deosebit de interesante din punct de vedere arheologic. Prima vitrină conţine un 
mormânt de incineraţie încadrat cronologic în prima etapă a acestei necropole, în 
care, alături de urna funerară şi câteva fragmente ceramice, a fost găsit şi un 
fragment de femur aparţinând unui animal de talie mare, probabil de cal. Al doilea 
mormânt, descoperit în vara anului 1990, a fost descoperit la o adâncime de 0,85 m 
faţă de nivelul actual de călcare, gâtul acestei urne fiind secţionat oblic din 
vechime, probabil cu ocazia săpării unei gropi de mormânt. În cadrul 
"mobilierului" funerar, prezenţa bucăţilor de chirpici şi a unei pietrei nisipoase 
poate fi legată ipotetic de un ritual de „sfeştanie", ca urmare a deranjării 

mormântului. Canelurile verticale de pe pântec determină încadrarea cronologică a 
acestuia în cea de-a doua etapă a culturii Cruceni-Belegis. 

Mormântul de inhumaţie în poziţie chircită "in situ" aparţine unui bărbat 
înalt de 1, 70 m, în vârstă de aprox. 23-24 de ani. În zona cefei a fost descoperit un 
ac de bronz cu cap discoidal, lung de aprox. 12-15 cm, care pornea de sub ceafă şi 
ieşea pe sub mandibulă. Dispunerea mormântului în marginea necropolei, precum 
şi caracterul special de jertfă, permit interpretarea acestui mormânt ca pe un 
element de delimitare a necropolei şi ilustrează, prin prezenţa sa, complexitatea 
vieţii spirituale a civilizaţiei nord-tracice. 

Necropola de la Fratelia este reprezentată cu două morminte de incineraţie, 
ambele descoperite în vara anului 1976. Atât urna mormântului din prima fază, cât 
şi cea tipică fazei a doua au fundul găurit, fapt ce determină ipoteza unui ritual 
care, probabil, era legat de trecerea defunctului în cealaltă lume. Descoperirile 
arheologice de la Şag şi Ticvaniul Mare indică faptul că acest obicei era practicat şi 
în alte necropole de incineraţie din Banat, într-un interval mult mai larg de timp. 

Seria mormintelor expuse se încheie cu două morminte de incineraţie de la 
Bobda, necropolă care marchează şi sfârşitul ultimelor manifestări culturale ale 
epocii bronzului şi trecerea spre începutul primei epoci a fierului din sud-vestul 
României. Vasul-sac de provizii de mari dimensiuni, care constituie urna funerară a 
unuia dintre aceste morminte, sugerează o moarte subită, într-un anotimp rece, care 
nu a permis comandarea unui set de vase care să respecte întocmai ritualul de 
înmormântare al acestor comunităţi. Utilizarea unor astfel de vase este atestată şi în 
alte necropole aparţinând culturii Cruceni-Belegis. 

Trecerea în revistă a acestor morminte tipice culturii Cruceni-Belegis se 
încheie cu o scurtă sinteză privind principalele caracteristici ale acestor necropole, 
câteva note privind elementele de rit şi ritual funerar surprinse în decursul 
cercetărilor arheologice din Banat şi Srem, în a doua jumătate a secolului XX. 
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Astfel, o primă trăsătură constantă a acestor necropole a fost amplasarea lor 
într-un spaţiu bine delimitat natural (zone mai ridicate de teren), care a fost 
sacralizat. La periferia mai multor necropole au fost surprinse platforme de ardere a 
defuncţilor (Timişoara-"Fratelia", Belegis şi Vojilovica n. În unele necropole, 
prezenţa la periferie a unor gropi rituale cu depuneri de vase sparte ritual 
(Timişoara-"Frate/ia") sau unele morminte care vădesc un caracter special 
(mormintele de inhumaţie şi mormântul-cenotaf de la Peciu Nou), permit 
interpretarea lor ca elemente de delimitare a spaţiului sacru de cel profan. 
Cercetătorii nu exclud nici posibilitatea ca această delimitare să fi fost făcută şi cu 
stâlpi de lemn a căror urmă arheologică nu s-a păstrat. 

În majoritatea cazurilor, necropolele erau situate la aproximativ 300-500 m 
de aşezare, iar în unele cazuri (Timişoara-"Frate/ia") chiar mai aproape. Unele 
dintre acestea erau plasate dincolo de zonele mai joase care, în preistorie, au fost 
albiile unor braţe de râu şi care le separau de spaţiul sacralizat al necropolelor . 

Mobilierul funerar ceramic al mormintelor este o altă caracteristică grăitoare a 
ritului şi ritualului funerar. Astfel, mai vechea idee a existenţei, în majoritatea 
mormintelor, a unei triade funerare (urnă, strachină, căniţă), chiar dacă constituie o 
realitate, nu poate fi absolutizată. Cercetările arheologice mai recente indică 

numeroase particularităţi, unele devenind ele însele reguli pentru o necropolă sau 
alta, evidenţiind existenţa unor cutume funerare care diferă de la o comunitate la alta. 

Un alt aspect surprins în analiza mormintelor este faptul că pentru mobilierul 
ceramic funerar, au fost utilizate vase a căror dimensiuni variază în funcţie de 
vârsta celui decedat, copii şi adolescenţii având cănile şi strachinile mai mici decât 
cele din mormintele adulţilor. În cazul mormintelor de sugari, s-a constat folosirea 
unor vase miniaturale, a căror utilizare este strict simbolică. 

Prezenţa unor ornamente dispuse în motive identice pe toate vasele 
mormântului de incineraţie, sugerează fie un fel de "zestre" funerară pregătită din 
timp, fie o comandă specială făcută olarului, care indică ca moment probabil al 
înmormântării perioadele călduroase ale anului, când meşterul avea posibilitatea să 
le confecţioneze. 

Vasele adiacente din morminte au servit pentru îngroparea laolaltă cu 
defunctul a unei cantităţi de hrană şi a unei cantităţi de lichid în cană. Foarte 
probabil, alimentul din strachină era o bucată de carne, oasele de animal păstrate 
indicând modul de preparare prin frigere a cărnii. Nu există o opţiune clară pentru 
o anumită specie de animal, sacrificându-se porc, ovicaprină, bovine, cal, etc. 
Analiza osteologică arată că se preferau părţile cărnoase ale membrului toracic 
(stilopod). 
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Adâncimea gropilor variază în funcţie de numărul de vase adiacente, iar în 
unele cazuri, chiar în funcţie de vârsta defunctului. Numărul redus al mormintelor 
deranjate de alte morminte aparţinând aceleiaşi comunităţi, fapt constatat în toate 
necropolele câmpurilor de urne funerare din Banat şi Srem, sugerează marcarea lor 
nu numai prin moviliţe de pământ care s-ar fi putut aplatiza rapid în timp, ci şi prin 
semne care rezistă în timp. 

Dispunerea vaselor adiacente în mormânt este variată, cele mai frecvente 
situaţii fiind cele în care acestea sunt plasate la nivelul fundului sau la nivelul 
diametrului maxim al urnei. Mai rar, acestea sunt plasate sub baza urnei sau în urnă. 

Amplasarea vaselor adiacente faţă de urnă, pe un arc de cerc cuprins între 
NE şi SV, pare să sugereze, în cazul mai multor necropole (Cruceni), că 

înmormântarea se făcea în cursul zilei şi că unul din elementele fundamentale ale 
religiei tracilor nordici timpurii era cel uranian. 

Combustibilul necesar incinerării defunctului a fost, probabil, lemnul de 
esenţă moale sau chiar stuful, după cum par să indice puţinele fragmente de lemn 
carbonizat găsite în urnele câtorva morminte sau în preajma acestora. Această 
ipoteză este sugerată şi de analizele osteologice făcute pe câteva oseminte 
incinerate care au evidenţiat prezenţa unei temperaturi mari, de aproximativ 
1000°C, însă de scurtă durată. Obiectele din bronz descoperite în inventarele unor 
morminte denotă o temperatură suficient de mare pentru a fi topite, simpla 
deformare indicând, însă, fie lipsa jarului care să menţină temperatura, fie răcirea 
rapidă a rugului cu apă. Defuncţii erau aşezaţi pe rug, îmbrăcaţi şi împodobiţi cu 
podoabele personale. În urma arderii, o parte din oasele defunctului erau alese cu 
grijă din cenuşa rugului funerar şi depuse în urnă într-o ordine bine stabilită. În 
sprijinul acestor ipoteze privind ritualurile funerare a fost inclus şi un scurt pasaj 
din Iliada (XXIV, 766-793), care redă înmormântarea lui Hector. 

Puţinele determinări antropologice par să indice că mormintele cu podoabe 
aparţin persoanelor de sex feminin, iar cele cu arme (topoare de luptă cu disc şi 

pumnale), prin caracterul lor evident războinic, bărbaţilor. În necropolele de la 
Timişoara-Frate/ia, Voiteni, Peciu Nou, au fost descoperite morminte duble sau 
chiar triple, în care, alături de adultul-femeie, era îngropat un copil sau mai mulţi. 
În unele cazuri s-a putut stabili amestecarea oaselor de adult cu cele de copil în 
urna celui din urmă. Acest fapt sugerează arderea concomitentă a mamei şi a 
copilului pe acelaşi rug. 

Pe peretele opus, au fost situate panourile cu scurte sinteze privind 
necropolele cercetate, în dreptul fiecărui grup de morminte. Şirul acestor sinteze 
începe cu necropola de la Cruceni unde cercetările arheologice au debutat cu 
săpăturile de salvare efectuate în vara anului 1958 şi 1967. În urma celor două 
campanii de cercetări arheologice au fost dezvelite peste 100 de morminte de 
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incineraţie de la sfărşitul epocii bronzului. Analiza acestor morminte a evidenţiat 
existenţa în cadrul necropolei a două faze, începuturile etapei timpurii situându-se, 
probabil, în secolul sec. XV a.Chr, iar sfărşitul utilizării necropolei în a doua 
jumătate a secolului XIII sau chiar la graniţa dintre sec. XIII-XII a.Chr. Necropola 
se află la aprox. 300 m de aşezare, fiind despărţită în preistorie de aceasta de un 
braţ al râului Timiş. Suprafaţa necropolei pare să fi fost mai mare de 1,5 ha. Etapa 
cea mai timpurie a cimitirului se datează prin ceramica ornamentată cu linii 
incizate şi în tehnica şnurului fals ("pseudo-şnurat") precum şi pe baza pieselor 
metalice din inventarul funerar al unor morminte. Dintre acestea, cele trei topoare 
de luptă cu disc (dintre care unul în stare fragmentară), descoperite în două dintre 
mormintele de incineraţie, determină atribuirea osemintelor incinerate unor bărbaţi. 
Un alt element important pentru datarea începutului acestei necropole o constituie 
şi strachina descoperită în mormântul M. 96, un "import" specific fazei "clasice" 
(sec. XIV a.Chr.) a culturii Zuto Brdo-Gârla Mare din zona dunăreană a Banatului. 
Mormintele aparţinând fazei finale a necropolei se caracterizează prin prezenţa 
ornamentului canelat, dispus pe gâtul, umărul şi diametrul maxim al vaselor. 
Similar situaţiilor de la Timişoara-"Fratelia" şi Peciu Nou, în cadrul necropolei de 
la Cruceni s-a constat gruparea mormintelor în pâlcuri. Interpretarea acestui obicei, 
cel mai probabil, ar fi cel de grupare pe familii, sau respectarea unor spaţii 

delimitate clar, în interiorul necropolelor. Deşi nu atât de frecvent ca în necropola 
de la Peciu Nou, se constată, printre obiceiurile rituale, culcarea unora dintre urne 
în poziţie orizontală. La fel ca şi în celelalte necropole, sunt atestate şi morminte 
duble, în una din urnele mormântului M. 92 găsindu-se lama unui pumnal din 
bronz care determină atribuirea acestui mormânt unui bărbat. 

Seria de panouri privind necropolele câmpurilor de urne funerare din Banat 
continuă cu sinteza privind cimitirul de la Bobda, cercetat în anul 1959. M. Moga, 
asistat de O. Radu, a distins în evoluţia acestuia două etape, etapa cea mai timpurie 
a mormintelor de la Bobda situându-se undeva la orizontul ultimelor înmormântări 
de la Cruceni, dacă nu chiar imediat după acestea. Cea de a doua etapă a acestei 
necropole se prelungeşte, după unii cercetători, până la sfărşitul perioadei de 
tranziţie spre prima epocă a fierului, poate chiar ca un grup cultural distinct în 
cadrul manifestărilor etno-culturale ale tracilor nordici timpurii. La fel ca şi la 
Voiteni sau Peciu Nou, la Bobda au fost dezvelite morminte de copii care au avut 
ca urnă, o cană şi, de regulă, aceasta era acoperită cu o strachină, de o altă cană mai 
mică sau de un fragment de vas de dimensiuni mai mari, rupt din vechime. În 
inventarul funerar al unuia din morminte, au fost găsite singurele piese de fier. 
Necropola de la Bobda evidenţiază diferitele obiceiuri funerare din cadrul 
comunităţilor nord-tracice timpurii din această perioadă. Protomele supraînălţate, 
antropomorfe ale cănilor utilizate drept urne, precum şi cei şase lobi ai unei 
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străchini cu picior piedestal au fost rupte din vechime. Acest obicei nu se regăseşte 
în cadrul ritualurilor funerare din necropolele de la Cruceni, Voiteni, Peciu Nou sau 
Timişoara-"Fratelia", unde căni asemănătoare sunt utilizate ca urne. 

Necropola de la Timişoara-Frate/ia a fost cercetată, între 1976-1978, în 
cadrul unor cercetări arheologice de salvare în urma cărora au fost dezvelite 
aproape 300 de morminte. Cam tot atâtea morminte se estimează că au fost distruse 
în 1975. Împreună cu necropola, au fost cercetate şi 20 de locuinţe aparţinând 
culturii Cruceni-Belegis, faza a II-a. 

Necropola a avut o formă elipsoidală (de cca 600 x 300 m), cu o suprafaţă de 
aprox. 18 ha. S-a constatat concentrarea unora dintre morminte în pâlcuri, separate 
între ele de spaţii goale care ar putea sugera gruparea mormintelor pe familii, dar şi 
respectarea unor sectoare distincte în cadrul necropolei (se cunoaşte un singur 
mormânt deranjat). Pe latura de V şi N, extinderea necropolei a fost limitată de 
amplasarea aşezării (dacă nu cumva este chiar invers, limitele de S şi E ale aşezării 
să fi fost determinate de spaţiul sacru al necropolei). În unele porţiuni de teren, 
distanţa dintre necropolă şi aşezare a fost de numai I 0-20 m. 

În partea sudică a necropolei a fost surprinsă o groapă rituală care avea pe 
fund o depunere de vase sparte intenţionat şi două greutăţi în formă de trunchi de 
piramidă, din lut nears. După umplerea gropii, la gură s-a pus un vas a cărui buză s
a aflat, probabil, la nivelul de călcare din preistorie. Alături de această groapă, 
evident ca un element de delimitare a spaţiului sacru, au fost găsite şi resturile unei 
platforme de ardere a defuncţilor, lungă de cca 10 m şi groasă de aprox. 7-10 cm, 
indicând utilizarea repetată a acesteia. O altă groapă rituală a fost surprinsă şi pe 
latura nordică a necropolei, în spaţiul dintre ultimele morminte de incineraţie şi 
primele locuinţe ale aşezării. 

În cadrul ritualului funerar au fost surprinse morminte cu un J.1Umăr relativ 
mare de vase adiacente. Unele dintre acestea aveau până la şase vase, rară 'a fi însă 
morminte duble. Dimensiunile mari ale unora dintre castroane sugerează':~tilizarea 
lor, concomitent, de către mai multe persoane, poate chiar în cadrul unui banchet 
funerar, iar mai apoi, îngropate lângă urna funerară. O altă caracteristică în cadrul 
acestei necropole o constituie îngroparea, alături de "triada" funerară (urnă, 

strachină, cană), a unor vase-sac, de factură grosolană. Un mormânt dublu de adulţi 
(departajaţi pe sexe prin podoabele din bronz prezente într-una din urne), pe lângă 
urne, castron şi cană, mai avea şi un vas-solniţă, cu mâner central, nedecorat. Rar, 
se constată şi morminte de adult care conţin, în interiorul urnei, urna mai mică a 
copilului. Constituindu-se un caz de excepţie în cadrul necropolelor Cruceni
Belegis, unul din mormintele de adult conţinea, deasupra osemintelor din urnă, 
cinci căniţe fără oseminte. 
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O altă caracteristică a acestei necropole o constituie prezenţa, exclusiv în 
mormintele de copii, a unui vas mic cu buza perforată în patru locuri şi cu două 
tortiţe, adesea însoţite de un căpăcel perforat la fel. Foarte probabil, a folosit ca 
afumătoare atârnată deasupra leagănului pentru a proteja sugarul de insecte. 

Alături de aceste trăsături definitorii, sunt de menţionat şi urnele 
canelate din faza târzie a necropolei care aveau fundul perforat. Inventarul 
ceramic identic al unora dintre morminte presupune posibilitatea cumpărării 
din timp a mobilierului funerar sau comandarea acestuia într-o perioadă 
călduroasă a anului. 

Pentru a completa imaginea generală privind civilizaţia tracilor nordici 
timpurii din acest spaţiu, în panoul care face introducerea la sinteza privind 
obiceiurile funerare din cadrul necropolei de la Peciu Nou, au fost prezentate 
succint câteva din rezultatele sondajelor arheologice efectuate recent în aşezarea 
din imediata vecinătate a necropolei. Locuinţele au o singură alveolă de cca 1,80 x 
2,20, având o formă aproximativ circulară. Toate cele trei locuinţe au podele 
amenajate şi întărite la bază cu fragmente ceramice dispuse orizontal. Fragmentele 
ceramice descoperite în cadrul aşezării sunt contemporane cu cele din necropola 
situată la aproximativ 500 m nord de vechiul braţ de râu care despărţea în vechime 
aşezarea de necropolă. 

Cercetările arheologice de salvare de la Peciu Nou, desfăşurate între anii 
1987-1989 au dezvelit parţial o necropolă a cărei suprafaţă a fost de aprox. 2 ha. La 
fel ca şi în cazul necropolelor de la Cruceni şi Timişoara-"Fratelia", la Peciu Nou a 
fost constatată gruparea mormintelor în pâlcuri, fapt ce denotă, probabil, fie 
înmormântarea pe familii, fie respectarea unui spaţiu intern, delimitat pe sectoare. 
Din 76 de morminte, 14 morminte sunt deranjate de înmormântări ulterioare, în 
parte, consecinţă a spaţiului limitat natural şi a dispariţiei semnelor de marcaj. În 
două cazuri, podoabele din bronz au fost jefuite, prezenţa acestora în urne fiind 
atestată de urmele de oxizi de cupru de pe osemintele incinerate. În partea nordică a 
necropolei, densitatea mormintelor este mai mare, tot aici fiind şi nouă din cele 14 
morminte deranjate. În şapte din cele nouă cazuri, inventarul mormântului este 
lăsat pe loc şi reîngropat. Săpăturile arheologice nu au dezvelit, deocamdată, 
elemente clare de delimitare a spaţiului sacru al necropolei. Totuşi, caracterul 
"special" al unora din mormintele de la periferiile de nord şi sud ale necropolei este 
evident. La limita de nord a necropolei, aproape de zona mlăştinoasă din preistorie, 
a fost descoperit unul din cele două morminte de inhumaţie în poziţie chircită, care 
avea ca inventar un ac din bronz cu cap discoidal (prezentat "in situ" în cadrul 
expoziţiei). Pe aceeaşi latură, a fost descoperit şi singurul - de până acum -
mormânt-cenotaf de la Peciu Nou. Alături de mobilierul ceramic funerar şi ofranda 
de came, acesta conţinea şi un pumnal din bronz, netrecut prin focul rugului. La 
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limita sudică a necropolei, ultimul mormânt de incineraţie avea urna, strachina şi 
cana plasate vertical, cu gura în jos. Oasele calcinate, puţine la număr, erau însoţite 
de cochilia unei scoici de râu, un posibil indiciu al unei morţi neobişnuite. 

Majoritatea urnelor de la Peciu Nou sunt plasate vertical, însă există şi cazuri 
în care acestea sunt plasate orizontal. Ca şi la Timişoara-"Fratelia", în cazul unora 
din mormintele duble, inventarul ceramic identic susţine ipoteza cumpărării 

mobilierului funerar dintr-un stoc care se putea produce doar în perioadele calde 
ale anului. Urnele unor morminte sunt protejate fie de vasele adiacente, fie de 
bucăţi mari de ceramică, formându-se un fel de cistă. Totodată, s-a constat şi faptul 
că mormintele de adolescenţi sau copii sunt la o adâncime foarte mică, de cca 0,20-
0,30 m. 

Şirul de sinteze privind necropolele culturii Cruceni-Belegis din Banatul 
românesc se încheie cu cea de la Voiteni. Aici, cercetările arheologice de salvare 
din anii 1986-1987 şi 1998 au dezvelit, în imediata apropiere a aşezării de epoca 
bronzului, o necropolă de incineraţie din a doua jumătate a mileniului II a. Chr. 
Necropola a fost amplasată pe un grind uşor supraînălţat şi a avut o suprafaţă de 
aprox. 3 ha. În cadrul ei se cunoaşte un singur caz în care un mormânt este deranjat 
de o înmormântare ulterioară. La fel ca şi în necropolele de la Timişoara-"Fratelia" 
şi Peciu Nou, la Voiteni au fost surprinse morminte duble sau triple, în care alături 
de adult era îngropat şi un copil sau mai multi. Unele morminte de copii din această 
necropolă au ca urnă funerară, o cană acoperită, de regulă, cu o strachină sau cu o 
caniţă, mai rar cu un fragment ceramic, de dimensiuni mai mari. La fel ca şi în 
celelalte necropole ale epocii, podoabele din bronz indică sexul copilului. 
Ornamentarea identică a triadei (urnă, strachină, cană) din unele morminte indică 
confecţionarea lor de către acelaşi meşter. Totodată, sugerează fie cumpărarea 
acestora din timp, fie o comandă în momentul îngropării defunctului. Sunt 
semnalate şi cazuri în care unele morminte aveau ca urnă funerară căni cu protome 
antropomorfe supraînălţate, fapt întâlnit şi în necropolele de la Cruceni, Peciu Nou 
şi Timişoara-"Frate/ia". 

Analizele osteologice ale oaselor de animal găsite laolaltă cu vasele 
adiacente indică faptul că ele nu au suferit procesul de incinerare ce caracterizează 
oasele umane. Pe epifizele oaselor de animal au fost vizibile urmele de ardere, 
dovadă a modului de preparare prin frigere a hranei pentru defunct. Nu s-a 
constatat deocamdată preferinţa pentru o specie anume, între oasele animalelor 
domestice (oaie, porc, capră) fiind găsite şi oase de animal sălbatic (căprior 

subadult). În privinţa părţilor scheletice depuse în mormântele de incineraţie, . 
majoritatea oaselor aparţin membrului toracic, fapt ce indică preferinţa pentru 
zonele cărnoase ale stilopodului. 
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Textele din cadrul expoziţiei au fost realizate atât în limba română, cât şi în 
engleză, oferindu-se succint vizitatorului informaţiile privind caracteristicile 
practicilor funerare ale comunităţilor de tip Cruceni-Belegis din această zonă. 

Preluând mai vechile idei ale celor care au făurit primele expoziţii de bază în 
Muzeul Banatului, expoziţia câmpurilor de urne funerare, rezultat a jumătate de 
secol de cercetare arheologică, valorifică una din cele mai bogate colecţii muzeale 
de acest fel din Banatul geografic. Pliantul gratuit care însoţeşte expoziţia a fost 
realizat bilingv (română şi engleză), cu sprijinul generos al Direcţiei pentru 
Cultură, Culte şi Patrimoniul Cultural Naţional al Judeţului Timiş. 

Expoziţia a fost vernisată în 12 nov. 2003, orele 13,00 (PI. 112) fiind prezentă 
atât în paginile ziarelor locale (Agenda, Agenda zilei, Jurnal Bănăţean, 

Evenimentul Zilei, Timişoara), cât şi în jurnalele de ştiri ale unor posturi de 
televiziune locale şi naţionale (TVR 2, TVR România Cultural, Pro TV, Tele 
Universitatea). 
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PI. I. 1. Imagine de ansamblu al expoziţiei Câmpurile de urne funerare din 
Banat; 2. Vernisarea expoziţiei (în imagine, prof. FI. Medeleţ) 
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